

市科协“三个强化”推动党史学习教育走深走实

本报讯(通讯员 叶荣斌)党史学习教育开展以来,市科协认真贯彻落实党中央决策部署和省委、市委工作要求,紧密结合实际,精心组织实施,扎实推动党史学习教育往深里走、往实里走。

强化理论学习,在重温历史中筑牢忠诚担当。先后下发《市科协党史学习教育实施方案》《市科协党史学习教育计划》,采取班子成员领学、党员干部个人自学、党组书记讲党课、观看革命历史影片等多种形式,组织机关党员持续兴起党史学习教育热潮。在抓好规定书目和内容学习基础上,创新方式把学习阵地搬到英雄故里,产业前沿,引导机关党员学习本土革命英雄、把握时代发展脉搏,在学思践悟中进一步筑牢忠诚担当。

强化思想引领,在咀嚼苦难中坚定初心使命。紧扣科协实际,精心设计党史学习教育载体,制定下发《市科协“众心向党、自立自强”主题实践活动方案》。组织党员干部和科技工作者深入学习“两弹一星”精神、西迁精神、载人航天精神和科学家精神,从老一辈科学家身上汲取科技自立自强的强大动力。与媒体合作开办专题专栏,组织资深科技工作者撰写文章,回顾个人成长历程,讲述安康科技发展成就,引导全市科技工作者不忘初心、牢记使命,立足本职、埋头苦干,建功立业新时代。

强化知行合一,在真抓实干中推动科协工作发展。以党史学习教育为契机,引导党员干部把学习教育焕发出来的热情转化为推进工作、为民服务的强大动力。聚焦“办实事、开新局”,精心举办第29届“科技之春”宣传月活动,组建七支农业科技志愿服务分队下沉一线,开展茶叶、魔芋、核桃、生猪、渔业、蚕桑等实用技术培训,帮助企业、农户解决种植养殖、产品深加工方面存在的技术难题。邀请有关专家到市科协帮扶村为村民现场讲解拐枣管护技术,组织帮扶村干部和稻田养殖企业负责人到汉阴县稻渔综合种养示范企业参观学习,为帮扶村产业发展、群众持续增收献计出力。截至目前,累计开展“我为群众办实事”活动10余项,受到社会各界好评。

国家蚕桑产业技术体系首席科学家鲁成调研汉滨蚕桑产业

本报讯(通讯员 周澹)5月6日,国家蚕桑产业技术体系首席科学家鲁成一行到汉滨区调研指导蚕桑产业。

鲁成一行首先来到五里镇刘营村,查看了汉滨区瑞雪生态农业科技有限公司小蚕人工饲料共育示范基地,与蚕桑大户交谈,对新蚕品种养殖技术提出了意见建议。随后来到沈坝镇桥头村,对汉滨区顶峰养殖农民专业合作社高效密植桑园建设进行指导,详细了解蚕桑生产及综合利用情况,并参观了小蚕共育室和蚕丝被加工车间。

近年来,汉滨区按照良种化、标准化、规模化、园区化、产业化发展思路,培育壮大新型经营主体,出台蚕桑产业奖补政策,实施蚕桑产业恢复性发展。目前已培育蚕桑专业村13个、蚕桑大户216户,组建蚕桑农民专业合作社36个、家庭农场8个,新建百亩以上蚕桑示范基地18个,建成小蚕人工饲料共育示范点3个,全区保持每年养蚕1.5万张以上,蚕桑综合产值6000万元以上。

鲁成对汉滨蚕桑产业发展定位、发展举措、发展目标给予高度评价,分析了汉滨蚕桑产业发展优势,就当前人工饲料养蚕品种培育和技术应用进行了探讨,建议蚕桑基地小蚕共育要逐步向工厂化、标准化、智能化发展,做好品牌,开拓销路,为丝绸产品前端提供优质稳定的蚕茧原料。鲁成表示,将在技术上大力支持汉滨蚕桑产业发展,助推汉滨现代蚕业转型升级。

据了解,人工饲料养蚕是用干桑叶粉作为主要原料配制而成的蚕饲料,是传统养蚕历史的技术革新,具有省工、省时、效率高、发病率低等特点,且不受季节限制,一年四季均可养蚕,较传统养蚕降低成本60%以上,有利于实现全年工厂化养蚕,是我国今后蚕业发展的重要方向。

2010年,石海君回到家乡镇坪县牛头店镇,开始购置土地,种茶创业。10年时间,他在这群山上播撒着自己毕生的心血。2016年,公司自主茶叶品牌“小石”被认定为安康市年度特色品牌产品,“碧海”商标被认定为陕西省著名商标。目前,公司带动了以国庆村为中心辐射周边的5个行政村、1300余户、4000多人不同程度受益。石海君说:“不管飞得多高走得有多远,我的根都在家乡。”

“不管飞得多高走得有多远,我的根都在家乡。”

通讯员 杨克梅



2016年,在脱贫搬迁政策的推动下,在县委、县政府的指导支持下,牛头店镇探索建立了“产业园+兜底园”脱贫模式,欣陕公司有幸成为项目的承建单位。目前,镇坪欣陕公司以“产业园+兜底园”为载体,一是从技能培训、产业发展、住房保障上加强对贫困户的脱贫帮扶,加强思想引导,变被动接受帮扶为主动创收脱贫。二是结合牛头店镇提出的“镇区、景区、园区”三区合一的发展思路,将园区建设与南江湖旅游扶贫开发有机结合,延长企业的产业链条,将一、二、三产业融合发展,将园区建设成为旅游景点。正在建设的长寿康养产业园项目,进一步整合贫困户土特产资源、土地资源、劳动力资源,形成规范化管理,引导贫困户转变思想,融入产业发展链条,将贫困户的房子发展成游客接待点,将贫困户的特产变成接待游客的美味佳肴,有针对性地开展茶艺表演培训,不断激发贫困户自我“造血”能力,从思想上拔掉穷根。

公司在石海君的带领也发展得越来越好。2016年“小石茶”在北京“第二届亚太茶茗大奖”赛上获得银奖,2016年6月获第二届安康生态富硒产品(富硒茶)博览会安康富硒茶大赛绿茶“茶王”。2016年7月高山绿茶“仙眉”荣获陕西省农业厅优质茶叶评选“金奖”。2016年7月高山绿茶“翠峰”荣获陕西省农业厅优质茶叶评选“优质奖”。2018年3月“小石牌高山绿茶”被认定为陕西省名牌产品。石海君多年耕耘逐步得到回报,根植于他内心的理想王国,正一点点地呈现出来。

谈到镇坪欣陕农业科技有限公司发展规划,他信心满怀,石海君说,在不久的将来,以茶叶加工厂为中心,以卧牛池、琵琶洲茶园为两翼,以滴水岩茶观光园、林场油茶园为端点,将形成镇坪境内最为耀眼“三点一线两翼”生态观光茶园。

会责任的机遇,经过与镇党委、政府协商,建立了“政府+企业+贫困户”的发展模式,在充分考虑全镇产业、经济发展现状的基础上,结合现有的土地、劳动力等资源,将推动产业发展与脱贫攻坚有机结合,建立了企业提供苗木和技术指导、农户种植、企业收购产品的订单农业模式,对无条件自主发展产业的,积极流转贫困户土地,变贫困户劳动力为企业工人,通过多方努力,引导贫困户全方位融入企业发展,与企业互动发展,实现稳定增收。几年来,欣陕公司每年用工人次3.5万人次左右,人均增收1500元以上。流转辐射牛头店镇6个村土地、林地共7300余亩,每年实现贫困群众增收80余万元。举办各类茶叶技能培训班20余期,受益群众达到1200余人次。公司积极申报、争取项目,修建茶园观光步道9公里,安装路灯80余盏,修建产业路9公里,人居饮水2处,在完善园区基础设施建设的同时改善镇村人居环境,最大限度地惠及群众。



腰包,更重要的是在闯出自己一片天空的同时,让父老乡亲都能增加收入。”石海君说,“我是从大山里走出的孩子,南江河水哺育了我,家乡建设和父老乡亲需要我做点什么的时候,我定尽绵薄之力。”

在发展产业的同时,石海君总想着为乡亲们做点力所能及的事情。修“通路”、联户路,解决山坡周边群众饮水难的问题,参与家乡的公益活动……这些年来,他先后募捐1.5万元援建小曙河乡马镇小学,捐赠5000元协助大学生村官举办“关爱留守儿童”活动,义捐1000元帮助国庆村五保老人刘全志治病……2020年,为助力一线疫情防控工作,石海君的公司积极向防控一线捐赠防疫物资,听从政府安排复工复产,以实际行动支援防控一线工作。

2015年,脱贫攻坚四个字进入他的视线,他认为这不仅是惠及牛头店镇1500余贫困人口的机会,也是企业尽社

镇坪县牛头店镇国庆村一组小地名“卧牛池”,土壤肥沃,气候适宜,水源充足,光照充分,是种植茶叶极佳的地方。

2009年,在外经商多年的石海君看到家乡拥有这么优渥的自然资源,决定回家发展,带动群众共同脱贫致富。他不顾家人担忧和反对,投资500万元成立镇坪欣陕农业科技有限公司,建设车间、综合办公楼,规划栽植矮化密植茶园1270亩。

随着茶园陆续开工建设,用工需求也不断增加,虽然父老乡亲们积极到茶园帮忙,但是没有栽植技术和管理经验,也让石海君有些发愁。为了让茶园发展得更好,为了让乡亲们掌握一门技术,石海君便从汉中高价聘请专业技术人员到田间地头手把手给留守在家的劳动力传授栽植技术、讲述管理要点,一举解决了国庆村一组30余个剩余劳动力的务工问题。

“回家创业,不要只想着充实自己的

化龙山上的灰林鸮

刘平

5月7日晚,陕西化龙山国家级自然保护区护林员李志翔在青龙坪发现一窝猫头鹰。

在青龙坪一长条形的石头下,有一个长约60厘米、高约40厘米的土窝,一只鸟静静地卧在里面,肚子下两只雪白的毛茸茸雏鸟伸出小脑袋,“吱吱”叫个不停。经西北农林科技大学动物专家卜书海教授鉴定,确认是灰林鸮。

灰林鸮是鸮科、林鸮属的中型鸮类,统称为猫头鹰,是昼伏夜出类动物,体长37至40厘米,主要栖息于山地阔叶林和混交林中,尤其喜欢河岸和沟谷森林地带,利用天然的树洞、石缝、土窝为巢,夜间靠视觉、听觉来捕捉猎物。主要以啮齿类为食,也吃小鸟、蛙、小型兽类和昆虫,偶尔在水中捕食鱼类。

灰林鸮是国家二级保护野生动物,并被列入《世界自然保护联盟》濒危物种红色名录,是化龙山自然保护区比较常见的鸮类,曾在百子沟、龙山村、鱼肚河多处见到。



贾自强 张磊 摄

白河技术专家指导林果产业病虫害防治

本报讯(通讯员 闵建伟)近日,随着气温逐渐升高,白河县木瓜、核桃等特色林果到了病虫害高发季节。为提高病虫害综合防控效果,白河县林业局首次使用无人机开展喷药试验示范综合防治。

每到一处园区,技术人员首先利用小型侦测无人机测算园区防治面积,并对防治区内放牧、养蜂等人畜活动进行全方位巡查,排除防治安全隐患。据无人机操作人员介绍,喷洒无人机采用远距离遥控操作,避免了喷洒作业人员与药物直接接触,喷洒作业时无人机旋翼产生的气流有助于增加雾流的穿透性,几乎每株果树都能喷洒到药水,而且在防治作业过程中具有省时、省力、安全性高等诸多优点。

“白河县三院核桃园区现栽植面积3000余亩,以前都是采用传统的人工喷药方式,三人一组一天也就防治不到100亩,不仅浪费人力而且效率不高,甚至有些陡坡还喷不到,影

响防治效果。”该园区负责人周汉胜介绍,“以往由于人力有限,总是错过最佳的防治季节,今年县林业局派了技术专家包抓我们园区,得知病虫害防治是我们目前头等难题,便协调了无人机防治虫害项目。”

白河县林业局林业科技服务中心负责人说:“本次采用无人机防治作业,帮助他们解决在林果生产中的病虫害防治困难,下一步还要继续将无人机防治技术应用到其他类经济林建设当中,助推乡村振兴,发挥产业效益,增加农民收入。”

据悉,白河县林业局以党史学习教育为契机,深入开展“我为群众办实事”活动,落实43名技术人员重点包抓40个现代山林经济示范精品园区,并组建木瓜产业、核桃产业、特色经济林、林下经济、种苗培育及林业政策法规等6支林业培训小分队,指导林业生产建设。截至目前,已开展各类技术培训36场次,培训林农1610余人次。